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(D) Muzeumegyletünk közelebbi közgyülésén 
érdekes kérdés merült fel, a melyet talán nem árt 
az ezen intézet által méltán érdekelt nagy közönség 
előtt szellőztetnünk. 

A mint emlékezhetünk, az egylet benső sze- 
mélyzete ugy volt szervezve az alapszabályok sze- 
rint, hogy legyen egy muzeumegyleti igazgató és 
egy muzenmör, továbbá könyvtárnok, éremtárnok, 
titoknok és gazda stb. 

A muzeumigazgató és őr elébe hasonló alap- 
kötelességek vannak szabva : mindkettőnek termé- 
szettudósnak kell lenni. 

Nem levén az egyletnek még elég pénze min- 
den állomást beállitani, a választott muzeumőrre ru- 
házta ideiglenesen az igazgatónak keveset különböző 
kötelességeit. 

A tapasztalat odavitte azokat, kik az egylet 
ügyeivel bővebben foglalkoznak, hogy a muzeumőri, 
mint az igazgatóitól külön állomás nélkülözhető le- 
hetne, ha az igazgató mellé egy segéd állittatnék, 
a mint állittatott a könyvtárnok mellé; és igy a ter- 
mészettani tárgyak elrendezése s beállitása, szerzése 
körüli folytonos kötelességek, melyeket magára a 
muzenmőr és egyszersmind helyettes igazgató nem 
birhat meg, gyorsabb eredménynyel teljesülhetnének, 
midőn egyszersmind egy ily segéd személy fizetését 
az egylet pénztára is megbirná; mig ellenben arra 
képtelen, hogy az egylet szabályai szerinti külön 
igazgatót, és külön őrt fizesse, az ott megállitott 
összeggel. 

Az intézet nagy szorgalmu és tudós őrje s he- 
lyettes igazgatója, kit mindenki örömest nézne igaz- 
gatónak, azt hiszik muzeumőri fizetéseért betölteni 
az igazgatói állomást, miáltal az egylet pénzügye 
megengedi, hogy melléje egy segéd legyen rendel- 

ve; és ily személyzettel az egylet ügyei kielégitő- 
leg kezelhetők. 

Mi ugy hallottuk, hogy a kérdés megállitására 
a bizottmány nézete volt az alapszabály idevonatkozó 

pontjainak oly módoni összevonása, hogy a két hi- 

vatal egyesittessék; azonban a gyülés elébe terjesz- 

tett ajánlatban a választmány nem igy tette fel az 

inditványt. 
Az ajánlatban ez van : „A helyettesség szün- 

jék meg és a választott igazgató foglalja el az igaz- 
gatói állomást.* 

A dolog pedig nem éppen igy áll, mert mu- 
zeumigazgató nincs választva, hanem muzeumőr van 
választva, ki ideiglenesen viszi az igazgatói köte- 
lességeket is. 

Ha tehát a muzeumórt, mint most igazgatói 
helyettest igazgatóvá átteszszük, akkor oly elvet ál- 
litunk fel, a minő volt a notariusok successioja a 
pispökségre, vagy pedig a minő volna, ha a szé- 
kely igazgató alkirálybirókat, kik a választás alá 
tartozó főkirálybiró helyét ideiglenesen betöltik, mint 
ilyeneket áttennők főkirálybirókká, s helyöket üresen 
hagynók. 

Hogy a választás elve megtartható legyen, ak- 
kor csak azt lehet kitűzni : választassék meg a mu- 

zeumigazgató ! Ámde ezt most egyenesen kitűzni nem 

lehetett; mert a muzeumigazgatói állomást csak ugy 

állithatnák be az egylet pénzviszonya szerint, ha a 

muzeumőri már betöltött állomás megsemmisül, vagy 
pedig igazgatónak okvetlenül a muzeumór választa- 
tik. Már pedig egy oly választási jog, melyet ok- 
vetlen csak is egy bizonyos személy megválasztásá- 
val lehet gyakorolni — tulajdonkép nem joggyakor- 
lat. Mi nem kétkedünk, hogy a többség éppen a 
nagy érdemü Brassai urat választaná igazgatónak; 

igen, de ezt még sem szabad tudni, mig a szava- 
zat az urnából ki nem jön; mert történhetnék csoda, 
és mi lenne akkor, ha hirtelen valamely más ter- 

mészettudós kapna többséget ? Lelépne-e kedveért a 
muzeunm mostani öre saját állásáról, melyért tanár- 
ságát feláldozá, s mely állomás haláláig illeti őt ? 
És ha nem lépnék, mivel fizetné az egylet az ujdon 
választott igazgatót. Lám minő dilemma lehetne itt ! 

Természetes tehát, hogy a közgyülés e kér- 
dést el nem dönthette, Nem, mert nem volt kitüzve, 

hogy igazgatót kell választani, és igy nem jöttek 

be a vidékről azok, kik tán egy választásra besiet- 
tek volna. EÉs nem dönthette el azért, mert hogy a 
muzeumárt áttegye tettleg muzeumigazgatóvá, ezt 
nem teheti, miután az igazgatót választani kell, nem 
levén itt successio; s ha — a mit mindig föl kell 
tenni a joggyakorlatnál – ha igazgatónak mást vá- 
lasztanának és nem a jelenlegi muzeumört, mi lenne 
akkor ? fönebb emlitők. 

Ezek ezen kérdés dilemmái. És ezt bizonynyal 
csak kétfélekép lehet kiegyenliteni: u. m. vagy ugy, 
hogy a muzeumőr, mint helyettes igazgató vigye 
tovább kötelességeit, s állitassék föl melléje a ki- 
vánt segéd; a czél igy el van érve, mert az a két 
személy ott lesz, a mi — kell; csupán a rendes 

muzeumigazgatói czim nem lesz ott, már pedig e 

czim semmi befolyással sincs az egylet sorsára, s 
nincs miért ezért a választási jogot gyengiteni; vagy 
pedig másodszor kiegyenlithető ugy, hogy a mu- 
zeumigazgatói és őri hivatalokról szóló alapszabá- 
lyi két pont módosittassék oda, hogy a muzeum- 
igazgató és őr legyen egy hivatal, vagy is az igaz- 
gatói állomás mint fölösleges törültessék el, és az 
őr legyen a muzeum igazgató őrje, s állittassék 
melléje segédül egy alkalmas ember, a minőt 500 
forint évi fizetéssel bizonyosan lehet találni. Ekkor 
nem kell választás, mert az igazgatói állomás beol- 
vasztatik a már választott muzenmőr állomásába, s 
igy a kérdés ki van egyenlitve. 

Itt, hol az egyletnek egy fő és két alelnöke, 
és egy igazgató választmánya van, eligazgathatják 
azok az egylet oeconomiai stb, dolgait. A muzeum- 
igazgató örje igazitná a természettan körébe tartozó 
ügyeket, segédje és maga rendeznék, állitanák, prae- 
parálnák az idetartozó tárgyakat, mint a könyvtári 
dolgokat igazgatja, tárgyakat rendezi, gyüjti, szer- 
vezi a könyvtárnok és segédje. 

És miután igy a természet-osztályiakból min- 
den a muzeumigazgató örének egyedüli főfelügyelete 
és felelőssége alatt állana, a mi az alapszabályok 
szerint, mint kötelesség az igazgató és a muzeum- 
őr közt oszlik meg: tehát igazságos volna, hogy az 
igy egyszerüsitett és kettőből másféllé összevont hi- 
vatalban a fő kapja a muzeumigazgatói fizetést. Mi- 
után a muzeumigazgatói és őri fizetés igy össze 
lenne vonva egy igazgató-őri és segédje fizetésévé, 
nem szenved kérdést, hogy az egylet pénztára az 
ily fizetést megbirná, s egyszersmind a substitutus 
állást véglegessé változtatván át, a hivatali személy- 

zet végleges szervezettségének örömét is megérhetné 
valaha. 

Valóban ama két nagyobb hivatal helyett egyet 
létesiteni véglegesen, s melléje egy segéd kisebb 
állomást állitani, tökéletesebben megfelelne az egy- 
let financziális viszonyainak, mint az, ha egyik ál- 
lás tán évtizedekig betöltetlen áll, s a legelső be- 
rendezés, mely legtöbb erőt kiván, egyes erőre se- 
géd nélkül hagyatik. 

A jövő közgyülésre halasztatott el, hogy ezen 

kérdést eldöntse, a mely utángondolást igényel, és 
azt, hogy mielőtt véglegesen eldöntetnék, a részvé- 
nyesek tisztába jöjjenek ennek természetéről, s al- 
kalmuk legyen az elhatározásban részt venni, vagy 
legalább világos tudomást birni a felől : mi felett fog 
az egylet jövő gyülése határozni? hogy igy, ha ke- 
vesen vagy többen összegyülve határozni fognak, ne 
mondhassák az elmaradottak, hogy a kérdés praeci- 

pitálva volt. 
Ilyszerü nézetek vezették a közgyülést, a melyek- 

nél fogva e kérdést a jövő gyülésre halaszták el; a 
mit, ugy hisszük, mindenki csak méltányolhat. Meg- 
ismerkedve most e mozzanat által ezen kérdéssel, a 
jövő gyülésig mindenki megállapodhatik valamely 
nézet mellett, melyek már fölmerültek, vagy még 
akkorig fölmerülhetnek. 

Molozsvár, nov. 25. 1862. 

Fennebbi czikkünk a muzenm-egylet ülése első napján, 
az az tegnap levén irva, elmélete a kérdés akkori álláspont- 
jára terjedett ki, s két alternativánkat a szerint állitottuk 

föl. Az egylet mai gyülésén egy körülmény miatt a kérdés 

gunk nyerni minden szakmára, 

o 
módosulást szenvedett, a mi által egy harmadik alternativa 
is lehetővé vált. E módositó körülmény az, miképp muzenm- 
őr t. Brássay ur egy nyilatkozatot küldött be a mai gyü- 
lésre, mely szerint mostani hivatalát, melyhez a helyettes 
igazgatóság is kapcsolva van, csak a jövő közgyülésig vi- 
endi ily alakban. E nyilatkozat a kérdés jogi dilemmain se- 
git és lehet most azon harmadik alternativa , hogy a jövő 
közgyülés elhatározza, miképp a muzeumigazgatói állomás 
állittassék be - ha nincs az egylet hatalmában a szabályi- 
lag megalapitott fizetést még most meginditani, akkor huz- 
zon egy meghatározandó korlátoltabb fizetést - a muzeum- 
öri állomás pedig, melyet Brassay ur feladott, betöltetlen 
marad, a mig az egylet pénzviszonya kedvezőbb nem lesz; 
addig azonban az igazgató mellé ideiglenesen egy segéd 
állittatik, a minőt az egylet választmánya inditványozott. 

Miután muzeumigazgató a szabályok szerint csak ter- 
mészettudós lehet, senki sem kétkedhetik, hogy a választás 
Brassay ur részére fog kiütni, ki ma lErdélyben ez állásra 
legilletékesebb. 

Ez egy lehető harmadik nézet és constatirozzuk ezt 
kijelentve, miképp részünkről az igazgatói állomást fölösle- 
gesnek tartjuk, miután ez egyletnek igazgató választmánya 
van és az intézet czélját s szükségét betöltve látjuk az által, 
ha a különben homogen igazgatói és öri állomás egygyé ol- 
vasztatik ,muzeum igazgató örjet név alatt, s ezen hivatal 
mellé egy jó kezelő segéd állittatik és pedig véglegesen. 

Alelnök dr. Szabó József megnyitó beszéde. 
Tisztelt közgyülés ! 

Másodszor jutott nekem a feladat, egyletünk rendsze- 
res évi közgyülését megnyitani s a tisztelt gyülekezetet üd- 
vözölni. Örömest teljesitem ezt az engemet érdemem fölött 
megtisztelő kötelességet, noha én magam éppen ugy, mint 
ezen gyülekezet bármelyik tagja, örömestebb láttam volna ebben a székben mindnyájunk által mélyen tisztelt rende elnökünket; részint azért, mert egyletünk fetrehorjának köz tünk megjelenésétől azt várhatók, hogy az ö szelleme ebben a minden tevékenységet elzsibbasztó időszakban ugy, mint egykor a sz. könyvbeli tüzes uyelvek, a megfélemleit tanit- yt uj römegfoszitére villanyozza; részint pedig azért, esett volna szivün tstüteleg eemd knok a méltán kesergő atyának 

nebb zsarnok, elragadá töled i i i öszpontosulva valánaa s a ki árl eiben migtén vágyoki 

biztosan reményléd; te elvesztéd mindent i érő gyermeke- det és fényes családod utolsó sarjadéká, d9 a érer Mikó név még se fog elenyészni, mert élni fognak az intézetek, melyek a háládatos nemzettől örökre ugy fognak tekintetni, 
mint é Me sermekei és nevének mind addig, mig 

zet a földszinéről el ne i 
utódnál biztosabb dicsöitői.4 r sodortatiig, a természetes Leróva a háládatosság parancsolta adót, egyletünk je- lenéről s a mostani körülményekből kifolyó feladatáról ki- vánok ezen ünnepélyes alkalommal nehány szót a tisztelt gyülekezethez intézni. 

,Ma minden elméket a politika tart lefoglalva, de az 
enyimet nem; és ha mégis igen, a nem több, mint az, hogy 
én is kivánom a politikának legalább értelmezését fölhasználni. 

A politika az exigentiák, a körülmények, a jelen óra 
tudománya, saját hazáuk jövendő biztos hasznára irányozva. Mi nálunk ma a legsürgetőbb exigentia nem kevesebb, 
mint ezen a földön nemzetünk állásának megszilárditása, 
minekutána látjuk a sokféle ruganyokat, melyek annak meg- döntésére mozgalomba vannak hozva. Mit mutatnak a kö- 
rülmények ? azt, hogy jogszerü czélunk elérésére még a jog- 
szerü utak se állanak nyitva mind föl, és azért olyan ösvé- 
nyeket, olyan utakat kell keresnünk, melyekre szabadon és 
mégis becsülettel léphetünk és a melyeken, ha talán későb- 
ben is, de biztosan czélhoz jutunk. Ezekre a szabadon ha- 
gyott, becsületes és biztos utakra kivánnám én ma a tisztelt 
gyülekezet figyelmét megnyerni. 

Kündulási pontnak az általánosan nem kedvelt, de 
eszélyes társulatnak általánosan elismert jezsuiták amaz el- 
vét veszem, mely szerint minden egyént arra a pontra kell 
állitani, melyre őtet veleszületett hajlama, szenvedélye, ké- 
pessége szánta, de a melyböl aztán önkénytesen következik, 
hogy tegye mindenki éppen azt, a mi neki föladatul jutott, 
s a mi azon kivül van, bizza azt azokra, kiknek az a fel- 
adata. Ezen az uton valam'nt ők, ugy mi is mestereket fo- 

midőn az egyeseknek sok- 
felé kapkodása csak kontárokat szül, 

Összes közügyeink, az anyagiak ugy mint a szelle- 
miek egybefüggésben állanak, ápolásunkat mindnyájan meg- 
kivánják s a valódi siker csak ennek a mindenik ág ápo- 
lásának párhuzamos müködése által lesz elérve. 

Lássuk most : ebben a hazai közügyeket tárgyaló pár- 
huzamos müködésben mi kölönösen a muzeum-egylet föl- 
adata. Bizonyosan nem az, hogy p. o. a francziá zára 
talányszerti eszejárását igyekezzük fajtegetni s egy zsarnok 

na halál, az a legkérlelhetle- 

v által az oly gondosan ápolt hazafias intézeteket egykor teljes virágzásba hozbatni oly 
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önzéséből szabadságot szerető hazánk jövő
jére combinatiókat 

férezelgetni; ez a politikusok föladata; a 
miénk pedig abból 

áll : hogy egyfelől történészeti kutatásaink által épitsük, szé- 

lesitsük, egyenesitsük, szilárditsuk az alapo
t azoknak lábaik 

alatt, kiknek a jog terén küzdés jutott föladatul; másfelől 

az, hogy természettudományi buvárkodásunk által hozzuk 

napfényre földünknek rejtett kincseit, mutassuk meg né
pünk- 

nek ingyen elhamvadó rengetegeink dúsan fizető használatá
t, 

tanitsuk meg őtet a pénzes növények s állatok megismeré- 

sére, szaporitására és a nyers termények hasznositá
sában a 

többet észszel mint erővel müködésre. 

Valóban igen fontos és senki által nem tiltott kettős 

föladata egyletünknek, melynek teljesitése által hazánk, nem- 

zetünk azt éri el, a mi nála leginkább hiányzik, t. i. egy- 

felől a tudomány és müűvészet magaslatán bizonyos fokozatot 

és másfelöl a vagyonosságot, mely kettő nélkül a mai vi- 

lágban minden okoskodásunk meddő, minden bármily nagy 

hangu szavunk hatástalan, de a melynek birtokában nem 

csak a társnemzetektől, hanem a reánk most szánalommal 

tekintő Európától is mindent, idővel éppen mindent követel- 

hetünk, sőt meg is nyerhetünk. (Vége következik.) 

Árokalja, oct. 29. 1862. 

(Folytatása és vége.) 

A visitatio, ha oly messzünnen jön egyházainkba, az 
oly költségbe kerül, mit helyre pótolni nem lehet, vagy 

egészen elmarad éppen a messzeség miatt. Ha pedig mint 

az utóbbi időkben némely egybázmegyében történni szokott, 
központi visitatiók tartatnak, egyházmegyéink nujból annyit 
kénytelenittetnek költeni, hogy évek kellenének czen hiány 
helyrepótlására. Igy anyagilag károsittalván az egybázak, 
szellemileg is szenvedtetnek. Mig most egyházainkban a 
visitatio maga semmijébe sem kerül azoknak. Sokan a tá- 

volságot illetőleg azon ellenvetést tehetik, hogy messzefekvő 

egyházakhoz irásban rendelkezhetik az esperes; ez igen 
helyes, hanem sok esetben az esperes megjelenése, annak 
okszerti eljárása hatályosabb, mintha száz rendeletet me- 
neszt irásban oda. Legyenek az egyházak egymástól messze 
elszorva, nem is követelhető, hogy az esperes mindig és 
rögtön megjelenjen. 

Ha azon szemponthól tekintjük ezen szétdarabolási 
rendeletet, mint honfiak, ugy is kötelességünk ellene mon- 
dani, éppen a fenemlitett okokból. Mert ha a népnevelés és 
egyházak elhanyagoltatnak: akkor nemzetiségünket is ve- 
szély fenyegeti. Ennek okozói pedig közös anyánk a haza 

ellen oly hibát követnek el, miért egy egész nemzetnek és 

az utókornak lesznek felelősök. 
De mirevaló is az ily nemü annectalási elvet egyházi 

államunkba is bevinni? Mi haszna van egyházi államunk- 
nak abban, ha a sajói káptalan a görgényi és széki egyház- 
megyékbe soroztatik ? Nem tudná magát ezután is igazgatni, 
mint ezt századokig tette? Ugy van századokig, mert a 

Nagy Enyeden 1576. évben tartott zsinaton vált el a sajói 

és tekei káptalan a többi ev. Iuth. káptalanoktoól, áttérvén 

a reformáta hitre. És mint ilyennek irja Alesius Diénes ref. 

püspök azon szép, protestans szellemüű szabályokat, melyek 

mellett a jelenig fenállott. Ezen szabályokat B áthori Kris 
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tábor s nővére 
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tóf és Zsigmond, Bethlen Gábor és Mária Terézia 
fejedelmek megerősitették és oklevél alakban ki is adták. 

Mit hibázott kis egyházmegyénk, hogy azt minden 
bire és tudta nélkül szétoszlatják ? 

De talán nem is szabad ezt tenni, mert egyházi tör- 

vényeink nem engedik. A kánonban tudtomra az áll : hogy 

a leány-egyházakat is, csak is annak fontos okokkal támo- 

gatott kérésére szabad más anyaegyházhoz csatolni, 
de csak 

ugy minden tudta nélkül sem zsinatnak, sem egyházi fő- 

tanácsnak azt tenni nem szabad. 

Meonyivel törvényellenesebb tehát egy egész egyház- 

megyét habár kicsiny is, az élők sorából kitörülni. Egy oly 

egybázmegyét, mely képes arra, hogy magát igazgassa, 

mert először annyi ideig fenállott s magát igazgatta; má- 

sodazor oly szépen virágzásnak indult, hogy azt semmivé 
tenni bün volna. De lássuk ezt bövebben : 

Kölcsön magtáraink majd minden községben nemcsak 

hogy fel vannak állitva, de szépen gyarapodnak. § ez on- 

nan van, hogy az esperes közel léve minden községben ma- 

ga megjelenhetett. Nem csak szóval buzditá a népet, ez 

által is segédkezet nyujtván az illető papnak, hanem maga 

első volt, ki jópéldával járt elől a magtár alapitásában. 

Az egyházak jövedelmei pár év óta szaporodtak és 

annálfogva : templom, iskola, paplak jókarban tartathatik. 

Az iskolák napról napra kezdnek jobb rendbe jőni, a 

népnevelés haladni fog. Volt oly egyházmegye, melyben hi- 

veink szinte nem tudtak magyarul. Most már ez nincs ugy. 

És mind ezt mi okozza ? Az, hogy egyházaink öszpontositva 

vannak. Az esperes többször jöhet velök érintkezésbe. Erre 

mondhatnák azt, hogy könnyü a sajói káptalan előljárósá- 

gának, mert csak egy néhány egyháza van. Ugy de lenne 

bár még kevesebb, ha napi távolságra lennének az illető 

előljáróságtól, tudom nem látogatná meg az esperes öket, 

mint igy öszpontositva levén teheti, és az egyházak hanyat- 

lásnak indulnának. 
Hallottam még azt is emlegetni, hogy káptalanunk ha 

egy papja beteg, nem is tud törvényes itéletet hozni; mert 

mindössze csak heten vannak. Igaz heten vannak, de kö- 

szönet az egyházmegyei előljáróság buzgalmának, és a Cse- 

rényi család kegyességének, alsó Balázsfalvára pap hozatik, 

de sőt még a ga aczi egyház jövedelmei is annyira szaporod- 

tak, hogy a papság oítt is ujból felállittathatik. Tehát ha 

Isten segít lesz kilenez papunk. Azonkivül van egy néhány 

gondnokunk is. Egyébiránt a tekei káptalan három századig 

állott fenn csupán hat pappal és itéletei, határozatai érvé- 

nyesek voltak; miért ne lennének a sajói káptalanéi is azok 

hét s a mindenható segedelmével kilencz pappal. 

Ha három századig tudtunk kis egyházmegyénkben 

egymást biztatva küzdeni, szenvedni, miért akarnak minket 

most, midőn a haladás szövétneke mellett haladunk a jóban, 

elválasztani. Mi még századokig, mig csak vallásunk és 

nemzetünk fenálll, együtt, egymást támogatva akarunk ha- 

ladni. 
Adja Isten! hogy gondolom elég fontos okokkal támo- 

gatott szavalm, melyek nem a magát tulbecsülő önhittség, 

hanem igaz vallásos és hazafi érzelem szüleményei, ne le- 

gyenek elhangzó szavak a pusztában !1 
Gróf Bethlen Zsigmond. 

—— 

énk figyelemmel vizs- azon időben Hallay grófné is pár évig a 

sz.-Udvarhely, nov. 10. 1862. 

(Folytatás.) 

B) 1860-ban az intézet pénztárába fizettek 

be oszírák értékben : 
1) Január hóban : Daróczi Ignácz 60 kr, Issekucz 

Adeodát 3 fot, Csiszár Ferencz 1 frt, Zsombori István ma- 

ros-vásárhelyi igazgató tanár 30 frt, Simon György 5 frt, 

Tiliczki Ferencz 2 frt, Roskoványi Ágoston nyitrai püspök 

30 frt, a pozsoni társas káptalan 20 frt, Likman Ferencz 5 

forint, Farkas Imre székes-fejérvári püspök 20 frt. 2) febr. 

hóban : Jancsó József gazdatiszt 2 frt, Issekucz Adeodát 3 

forint, Tamás Lajos 10 frt, Reinisch Lajos gyula fejérvári 

kanonok urb. áll. köt. 50 frt, az esztergami főkáptalan 20 
forint, a veszprémi káptalan 20 frt, Szöcs Antal csicsói plé- 
bánus 1 frt, Horváth Pius kolozsvári igaz. tanár többektől 

12 frt, Bencze Lajos káplán 6 frt 66 kr, a kalocsai fökáp- 

talan 30 frt, Hoppé Ferencz pléb. többektől 5 frt, a csik- 
somlyói cs. kir. járáshivatal többektől 27 frt 40 kr, Kozma 

Gábor áll. költ. köt. 50 frt, Lőrincz Ferencz pleb. többektöl 

21 frt 5 kr. 3) marczius hóban : Baerzeviczi József 4 frt, 

Kelemen András 3 frt, Kocsis Mibály 1 frt, Issekncz Adeo- 

dát 3 frt, Domokos Ignácz pleb. 10 frt, Zöld János gazda- 

tiszt 20 frt, Ugron Zsigmond urb. áll. köt. 100 frt, Czim- 

balmos Ferencz 5 frt, 1859. nov. 24 diki bálból 689 forint 

81 kr, az 1860. febr. 4 diki bálból 320 frt 60 kr, Mihály 

Gergely csikkarczfalvi birtokos többektől 36 frt 30 kr, Ke- 

serü Mózses kir. tan. és gy.-fejérvári kanonok urb. áll. köt. 

100 frt, a pesti növendék papság 20 frt, Székely András 1 

forint, Umlanf 1 frt, Kedves Tamás gyergyó-szent-miklósi 

ügyvéd többektől 18 frt 50 kr. 4) april hóban : Issekucz 

Adeodát 3 frt, Girk György pécsi püspök 10 frt, Demeter 

Tndre láposbányai pleb. többektől 37 frt, Balog Elek ma- 

108-vásárhelyi tanár többektől 44 frt, a csikcsatószegi község 

3 frt, Szabó R. János miskolczi min. rend. áldozár ő frt, 

Zatureczki István 2 frt, gróf Béldi Ferencz 50 frt, a maros- 

vásárhelyi tanács 50 frt, Andrási Sándor ny. cs. k. örnagy 

4 frt, Bálint Ferencz 5 frt. 5) május hóban : Péterfi József 

csik szent-aimoni birtokos 1 frt, a kolozsvári nemes tanács 

100 frt, Kapatán Márton s.-szent-györgyi pleb. többektöl 

10 frt, özv. Kis Sándornő Székes-Fejérvárról 10 frt, Isse- 

kucz Adeodat 3 frt, pater Erős Modest brassói zárdafőnök 

többektől 20 frt 75 kr., Kovachich Horváth István urb. áll. 

köt. 50 frt, Pap Antal baróti pleb. többektől 23 frt, Domo- 

kos Ferencz szárazpataki pleb. többektől 8 frt, Haller Lajos 

gróf 50, Leményi Ferencz futásfalvi pleb. többektől 14 frt 

52 kr., pater Lanka Lajos dévai zárdafőnök 5 frt, Cseh 

Ignácz szentkatolnai birtokos többektöl 6 frt, Csiki Imre 

kánonok és ebesfalvi pleb. többektöl 49 frt. 6) junius hóban: 

Umlauf 6 frt, Isgeknez Adeodát 3 frt, az udvarhelyi nemes 

mészáros-ezéh áll. költ. köt. 50 frt, Kósa István torjai orvos 

többektől 10 frt, Fesztl Károly prépost 20 frt, Antalfi Gá. 

bor brassói urb. törv. széki ülnök többektől 29 frt, Andrási 

József brassói káplán többektől 24 frt, Sánta Imre pleb. 2 

frt 10 kr. 7) julius hóban : Balázs Mózes n.-szebeni árva- 

házi ellenőr többektöl 25 frt, Issekucz Adeodat 3 frt, Válen- 

csik Ferencz áll. költ. köt. 20 frt, Csiki Péter pleb. 25 frt, 

Veszely Károly gyalafejérvári ig. tanár többektől 10 frt, 

Török György 50 frt, Umlaut 3 frt, Kerekes István zalatnai 

lalák el magukat, mely munkálatnak már 

TÁRCZA. 
A 

ÉSZEH ÉNT. 
(Folytatása és vége) 

— Ugy tetszik, mintha egy rabló kalan- 

don estünik volna át, Spott nem egyéb, 

mintegy haramia csoport vezére. 

ördögi, kémlelő és átjáró, sima szavai, uda 

variassága gyanus s mondhatni öldöklő. Nem 

Játtam arczkifejezést, mely sértöbben hatott 

volna egész idegrendszeremre emennél. Azon 

durva erdőőr, ki gyilkos késével fenyegetett, 

nem oly rémületes előttem, mint e kancsal 

férfiu gyilkos tekintete, mely legkivált azón 

perczben villant reánk, midőn Zonda-barlang- 
jának megtekintése iránti kivánatunkról szó- 

lottunk.: Hidd nekem Gábor ! Zonda-barlangja 

valamely nagy büntitkot fedez. 

Meg valál rémülve kedvesem, s kép- 

zelődésedre minden igen élénken hatott. 

Spottnak igaz, hogy kancsalsága miatt 
arcz- 

Hfejezése igen kétes, el kell azonban ismer- 

nünk, hogy véletlen megjelenése a legkel- 

lemetlenebb helyzetből mente ki, 
s eljárása 

irányunkban épp oly udvarias, mint 
becsü- 

letes volt mind végig 
É k borzadalommal fogok e fér- 

neglehet azért, mert ama 
en nagy lelki felháboro- 

Mad látta ásom közt imi őt 
násképp gondolni reá, mint egy rablócsapat 

rére, kinek egész lénye megrenditő s 

legsimább szavai alatt is kigyók lappan- 

llyszerü 

idhegyóromra s csak haman láthaták ott csar 

ládi ösváruk 
Hokra volt gykor épitve, s ma csak romla- 

s 

nagyrészhen 

őt legelőbb. Nem tudok, 

eszélgetések közt haladtak a 

ben álla, 

hmlladekokkal meg 
pinezelak az erdőpász- 
mas laktanyájául szol- 

Tekintete fiatalaink 

romjait, mely meredek szirt- 

gálták a várromokat, szemök megakadt min- 
den köven s a régiség miatt kövé érezese- 
dett mészromokon. 

Nemesak azon pinczelak volt kitakaritva 
itt, melyet az erdőőrök egyrésze tanyául 
használt, de egyik bástya alatti kis négy- 
szög pinczében is ásatások nyomai tüntek 
fel, s a régi mohos kövek a behullott ro- 
mok köztül kiemelkedtek. 

A várfalak egyrészén végig szintén ujabb 

kezek nyomai tüntek fel. Ugy értesültek 
Gáspár vadásztól, hogy Rináld ud- 

varépületének egész pinczéje s a rácsos ker- 

tek nagyobbrésze, a lebontott várfalakból 
lön épitve. 

Vizsgálódásaik 
szög alaku kicsiszolt kö vont 
bor figyelmét, a bástya pinczé, 
dozott romok közt, s e kő f 
talányos vakablak nyilt be a falak mogorva 

sötétségébe. Ugy rémlék Gábor előtt, hogy 

g könek valaha ama titkos vak- 
t kelle fedeznie, ezt következtetheté 

s atából s nagy 

ságából. Valami ösztönzé őt e kötábla szó- 

rosabb megvizsgálására, fölemelgeté egyes 

darabjait, s sajátságos karczolásokat fedeze 

fel azon. E vonások öt valamire emlékezte- 

ték. Bizonyos betükre, melyek a Zováthy 
család titkai közt szállottak le az utókorra, 

s melyeket Gábor a kedves Izidorától tanult 

ismerni. AÁzon ös székely betüket, melyeket 

közben széttörött négy- 
a magára Gá- 
jében beomla- 

kedvesétől kapott, mindig szive fölött tár 
czájában hordozá fiatalunk. Ott volt az mos 
is. Összehasonlitá a vonásokat, s a köromo 
kon felfedezett irátból e tételt olvasá ki: 

„Emlékezz rám.4 
Mindjárt közlé fölfedezését Elizzel. 

— Cábor! szólt ez halkan — mialatt sze- 
mei a vakablak csodás alakjára voltak füg- 
gesztve -e kő fedezte s amaz üreg rejté 
Tlallay Szidonia kineseit, a miért minket pe- 
relmék. E kincseket fölfedezték ők. Honnan 
gazdagodott annyira el Rináld, hogy tiz év 

latt halomvölgyi birtokos társainak nagyobb 
irtokát mind megszerezhette, s százezer fo- 

sejtés vett, e perezben erőt rajtam, és nem 
valószinti e gyanum ? Hogyan békült ki az 
ő águk a Hallay grófokkal? És e kibekü- 
léssel egyszerre gazdagodott el Rináld, s 

rinton felülmenő szerzeménye van ma? E 

legfényesebb salont tartá Kolozsvárott, s a 
nyári idényeket tengeri fürdőken töltötte 
egész családjával ? Itt voltak az ösi kincsek, 
melyek hasonfeleért minket perelnek. Ez 
gyanum s ez az ő bünök, mely büntetetlen 
nem marad. 
— Nem akarok gyanakodni — szólt Gá- 

bor — s különösen fáj nekem e feltétel Zo- 
váthy Rináldról; nem tagadhatom azonban, 
hogy a gyanura méltó okod van. Évtized 
előtt egyszerre bizonyos titkos pénzforrás 
mutatkozott, ugy a Zováthyak ezen ágának, 

mint a Hallay gróf pazar költekezésén. Va- 
lami ily pazar szerencse tette örjültté Zo- 
váthy Andrást, hogy oda hagyva ártatlan 
nejét, szaladjon az európai tánczosnők után 
s ezreket pazaroljon reájok. Rut dolog volna 
tőlük ily árulás. 7 

E gondolatok s nyilatkozatok hatása alatt 
mindkét fiatal elkomorodott. Azon családi ke- 
reszt, mely szivöket nyomta, azon irtozatos 
per, mely minden vagyonukat fenyegeté, a 
vérségi árulás sejtésével társult gondolataik- 
ban s többé szivöknek nem nyujtott élveze- 
tet sem ez emlékezetes régiség, sem azon 
kellemes kilátás, mely e legmagasabb bérez- 
oromról nyilt eléjök a kies fekvésü szom- 
szédos völgyületekre. 
— A nap lehaladott --szólt Eliz – sies- 

sünk, bogy az estalkony fényénél juthas- 
sunk ki e vadonból. 

Gábor felszólitá Gáspár vadászt, vezesse 
öket a legrövidebb uton ki e rengetegből. 

Mialatt fiatalaink eltünnek szemünk elől, 

azon tájra forduljunk pár szempillantásig, 

hol az imént Spottot és Frekket hátrahagytuk. 

Társaságuk még egy alakkal szaporodik 
éppen e perczben. 

A férfit ki hozzájuk közelit, kissé ko- 
pasz, termete kövérded, mindamellett lépte 

könnyű, tekintete fürkésző és arcza ravasz. 

Valamennyire ismerték őt Halomvölgyen, 

mint egyik mérnököt, ki, négy év óta ez erdő 
föltáblázásán dolgozik. Ő és NFrekk is azon- 

ban igen ritkán érintkeztek itt az emberek- 
kel. Zováthbérezének alján volt egy alkal- 

mas erdőszlak, ott vertek tanyát, ott volt 
tanyájuk. Gyakran hónapokig eltávoztak, hir- 
szerint Magyarországra családjaik körébe; 
megint visszatértek s itt az erdőméréssel fog- 

hirszerint végefelé jártak. Ennyit tudott a 
vidék róluk, de igen kevés ember ismerte 
öket személyesen. Maga Zováthy Rináld is 
alig találkozott egy párszor velök; Spott 
Villiám hozta öket ide, ő rendezte el laká- 
sukat, életmódjukat, fizetésöket s ő vette 
számba munkálkodásukat. Zováthy Rináld 
ily dolgokkal soha sem fárasztá magát. 

—– Megjöttél Sámiel ? szóla Spott az ér- 
kező férfiuhoz, kit a kik ismertek, Völgyi 
Sámiel néven ismerének. 

szerencsésen ! szólt Völgyi. Hoztam 
kétezer darab aranyat, melyeket a fürdöken 
és Pesten sikerült kicserélnem és hozok re- 
ményt a per szerencsés fordulatáról. 
— Ah csak az utóbbi sikerüljön, akkor 

az előbbinek minden eredménye a tietek 
lesz ketten. 

Részemről jó reménynyel vagyok, szólt 
Völgyi. De ön nagyon sokat fogyott, mióta 
eltávoztam. 

Ugy találod Sámiel ! 
Valóban ugy. 1 s 
Kigyók fejnek ! barátom, nagyon szen- 

vedek. 
— És ugyan miért. 

Tudjátok mily gonddal neveltem őt, 
az ég angyalát, tudjátok mik voltak álmaim. 
Egy népdal volt, most értem mennyi bánat 
van kifejezve e szóban: „Én formáltam az 

erkölcsöl, más szaggatja a gyümölcsöt.4* 
— Ah ha Spott Villiámnak van oka 

csüggedni, gondoljon .... 
E szóra Spott megrettenve néze szét. 

EÉEgzelős elfeledted, hogy egy névre 
ajkod örökre elnémulhat ? 
— Nem oly félelmes név többé az s 

tisztelelve lesz. De uram ön oly halovány, 
hogy emlékeztetnem kelle a kérdés másik 

oldalára is. Hol van a nő, ki ellentállhat 
egy férfin szerelmének , kinek szekrényébe 
ezerenkint gyül az arany, s kit egy itélet 
milliók urává helyez vissza? És hol a nő, 
ki csak maga határozna szive felett? 
— Elég Sámiel. Menjünk a barlaugba. 

Add számba a mi pénzt hoztál. 

E szintoly rövid mint talányos szóváltás 
után embereink elhaladtak Zonda-barlangja 
felé. 

az első kötetnek.) (Vége 



káplán többektől 8 frt, Murádi János aradi ügyvéd 2 frt, 
Ferenczi Ignácz tordai káplán többektől 16 frt, Bors Lázár 
urb. áll. köt. és készpénzben 57 frt. 8) aungustus hóban : 
Issekucz Adeodát 3 fri, Kovács Ignácz felvinczi espr. pleb. 
6 frt 6 kr., Szentiványi György s. szentiványi birtokos töb- 
bektöl 14 frt, Nenovics Kostantin 10 frt, Eötvös József báró 
50 frt, Mészáros Antal esperes beléptijegyekért 10 frt. 9) 
september hóban : A leányiskola hatrálék pénzéből 176 frt 
40 kr., a szamosujvári nemes tanács 10 frt, Issekucz Adeo- 
dát 3 frt, Ugron Gáspár 20 frt. 10) october hóban : Isse- 
kucz Adeodat 3 frt, Kopi István marosujvári tanitó többek- 
töl 22 frt, Lokodi János m.-vásárhelyi birtokos 2 frt, a lö- 
vétei nemes község 150 frt, Fürer Vilmos cs. k. biztos 20 

frt, Kocsis Mihály 1 frt, Fazakas András 10 frt 50 kr., 
Raffai n. János kegy. r. áldozár 2 frt, Andrási Károly 3 
frt, Bakonyi József 10 frt, Csató József esperes udvarhelyi 
pleb. urb. áll. köt. 300 frt. 11) november hóban : Berzevi- 
czi Józef 8 frt, Issekucz Adeodát 3 frt, Lázár Ádám m.- 
vásárhelyi birtokos 10 frt, Lönhart Ferencz gyula-fejérvári 
kánonok urb. áll. köt. 100 frt, Hubácsek Ádám gy.-fejérvári 
kánonok áll. költ. köt. 20 frt, Horváth Dániel 200 frt, ifj. 
Csiki Márton m.-vásárhelyi birtokos 5 frt, Molnár Mihály 
gyergyó-remetei pleb. 5 frt, Kovács Elek zágoni pleb. 1 frt, 
Domokos Ignácz pleb. 10 frt, Nagy Ferencz 2 frt, Simon 
György 5 frt. 12) december hóban : Issekucz Adeodat 3 frt, 
Gazda Pál osdolai pleb. 2 frt, Andrási Ferencz tölgyesi pleb. 
2 frt, özv. Szegedi Mihályné Kolozsvárról 5 frt, Lázár Za- 
kor 1 frt, Lakatos János köszvényesi pleb. többektől 3 frt, 
Ágoston Károly kolozsvári káplán 3 frt, Szabadinszki József 
10 frtot. Folytatjuk). 

.. .. 

a Tatkő UMOMNN. 
— (o. a.) Tegnapelőtt azaz folyó hó 25-én délután 

egy itt lakó szegénysorsban élt vénasszonyt temettek el, 
kinek, mint mondják, minden ruhájában nagy csomó arany- 
és ezüstpénzt kaptak bevarva. A nő a sánczalatt lakott, s 
lengyel eredetünek mondják. Minden harangot meghuztak 
végtiszteletére. 

— Sepsiszentgyörgyről irják nekünk nov. 20-ról. Az 
örömnek és a lelkesedésnek is meg vannak könnyei! Szi 
vünk örömét és lelkesedését ily könycseppek hirdették f. hó 
17 én ev. ref. templomunkban a délelőtti isteni tesztelet al- 
kalmával, midőn a helybeli ev. ref. iskola dalárdája meg- 
zendült, s a szent falak eddig ismeretlen hármoniás zenge 
ménynek hangjait viszhangzák. Meglepő volt a jelenet, és 
igy a buzgó vallásos áhitat a bámulás érzésével vegyül, s 
méltán is, mert olyat hallottunk, mit még nem váránk, s 
minek lehetőségét csak későbbi időre remélők. Ámde meg- 
mutatta az erős akarat és ügy iránti buzgóság, hogy mit 
tehet; megmutatta amaz elragadó pillanat, hogy akarat és 
szorgalom előtt nincs akadály. És az isteni kegyelem után, 
kinek köszönhetjük az előmenetelnek e reményt tulhaladó 
felmutatását ? Tanitó t. Zajzon F. urnak, ki tanitótársainak 
közremüködése által ez iskolai év elejétől fogva a minden 
iskolázás nélküli nyers- de ép gyermek-hangokat képes volt 
öszhangzatossá idomitani. Köszönet, s adja Isten, hogy az 
elkezdett munka aránylag mutathasson mindig ennyi sikert!! 

—– A ,N. Nachr." figyelemreméltó czikket hoz Seges- 
várról, melyben az 1848 ki, mint utolsó erdélyi országgyü- 
lés genesisét vázlatosan előadva, kiemeli, hogy egy külön 
erdélyi országgyülés jogi alapokon nem lehet, s hogy ha 
ilyen összebivatnék is, annak határozatai ha tán nem is 
tagjai, de az idő által érvénytelennek nyilvánittatnának ; hi- 
vatkozik az iró ő Felsége azon irataira gr. Rechberghez és 
b. Keményhez, melyeknél fogva a fehérvári értekezlet el- 
rendeltetett, mely meg is lön tartva, s többsége által Er 
délynek a pesti országgyüléseni képviseltetése mellett nyi- 
latkozott. Állitja ugyan az iró, hogy van egy pár látszó ok, 
mely egy külön erdélyi országgyülés mellett szól t. i. első 
az, bogy az Erdély s Magyarország közt törvényesitett unio 
által szükségelt összeegyeztetési pontok kidolgozására kine- 
vezett bizottmány – miután annpak sok tagja kibalt – ujból 
kiegészittessék, s második, hogy a románok negyedik nem- 
zetisége kimondassék, a mi pedig eléggé ki van mondva a 
nemzet- és valláskülönbség nélküli egyenjoguság elvében. 
Erre nézve azonban az iró nem látja szükségesnek , hogy 
éppen itt legyen országgyülés, s ugy okoskodik, hogy e 
kérdéseket ki lehetne ugy egyenliteni, ha a pesti ország- 
gyülésre meghivott erdélyi képviselet, ott egy külön gyü- 
lést tartana egy irányadó királyi propositio alapján. (Egykor 
lapunk is kimondá ez eszmét, s valóban figyelmet érde- 
melne. Szerk.) Ha pedig csakugyan egy külön országgyülés- 
nek kellene lenni Erdélyben, ezt az iró felfogása szerint a 

lehető törvényszerü irányban csak ugy lehetne átvinni, ha a 
pesti országgyülés összegyülve beleegyeznék egy ad hoc 
erdélyi országgyülésbe, s az ez alkatomra szóló választási 
szabályokat kidolgozná, s ő Felsége megerősitené azokat. 
Az iró hivatkozik az államminister ur tulajdon szavaira, 
igazolandó azt, hogy itt uj szabályokra nem lehet ország- 
gyülést alapitani. Ezen okmány az államminister urnak 1860 
decemberi kibocsátványa a helytartókhoz, melyben e tétel 
fordul elő : ,A magyar korona alá tartozó király- 
ságnak országképviseletét, az oct. 20-ki diplo- 
ma ezeknek előbbi alkotmánya értelmébhben 
adta vissza." Ezen czikk is egyike azoknak, me- 

lyekben a bécsi lapok a tervezett országgyüléssel foglalkoz- 
nak; a commentarral azonban adósoknak kell maradnunk. 

— Az erdélyi unitárius vallásközönséget illetöőleg, a 
kolozsvári főkormányszék rendeletet bocsátott ki, melyben 
meghagyja, hogy az emlitett vallásközönséget törvényesen 
egyedül illető „Unitáriust név helyett, semmi mást hasz. 
nálniok nem szabad. 

—– Az amnestia következtében Szathmáry „Magyaror. 
szág" szerkesztője, Torday, Emich szabadon bocsáttattak. 
Ugy szinte táviratilag rendelet menesztetett Péterváradra, 
hogy Szilágyi és Mezey szabadon bocsáttassanak. 

– A „Tel. Rom.4 közli azon köriratot, melyet b. 
Schaguna püspök ö nmltga a román feliratokra adott válasz- 
hoz mellékelve, papjaihoz szétküldött. Ő nmltga ,„mint 
a román nemzetigyülés elnökeinek egyike reméli, hogy 

. 
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„ezen legmagasb válasz ünnepélyes kihirdetése végett egy 
román nemzeti congressus fog tartatni*, melyre néz- 
ve a papság annak idejében bővebb értesitést fog kapni. 

— Temesvártt — az ottani lap szerint - f. hó 16-án 
éjjel egy korcsmában a nép és katonaság között verekedés 
történt, A katonaság szuronyaival, a nép székekkel vereke- 
dett; több sebesülés történt. A könnyen nagyobb kiterjed- 
hetésüvé válhatott verekedést szezencsére még idejében félbe- 
szakitá a városi hajduk közbelépése. A sebesülések közt 
életveszélyesek nincsenek. 

— Brassó környékén a hó már egy héttel ezelőtt 
lehullott, de elolvadt. A gazdák panaszkodnak a nagy szá- 
razság s azon károk miatt, a miket az egerek a vetések- 
ben tesznek. 

—– Jókai Mór engedélyt kapott egy uj politikai napi- 
lap megindithatására, melynek czime „Hon" s szelleme 
bizonyosan igen hazafias lesz. 

— A ,„Pozor« nov. 19.ki számában jelenti, hogy a 
folyó hó 17 én egybegyült báni értekezlet csakugyan a ma- 
ga helyettesitett elnökét, Hellenbach b. urat küldte ki azon 
fontos megbizással : „bocsátkozzék értekezésbe a magyar 
földhitelintézet igazgatóságával azon mód megállapitása vé- 
gett, mely szerint a horvát intézet a magyarral üzleti (úgy- 
viteli) kapcsolatban, azaz kölcsönös hasznosságu viszonyba 
léphessen. 

– A ,„Pozort megtámadja a „Donau Zeitung" azon 
jövendölését : miszerint ,fel fog virradni a nap, midőn a 
februári pátensben kifejezett osztrák állameszme drága köz- 
kincscsé fog válni, s az osztrák öntudat át fogja hatni Au- 
sztria minden nemzeteit. ,Ansztria nemzetei - mondja e 
lap – legyenek horvátok, magyarok, lengyelek vagy cse- 
hek, alkotmányos közélet mellett mindenek előtt hazájok 
politikai fejlődését követelik, mert csak ez uton biztosithat 
ják az osztrák birodalom hatalmát és dicsőségét.4 E népek 
e lap szerint minden jót kivánnak német szomszédjoknak, 
de belügyeibe nem akarják avatni magukat. : 

— Nyilatkozat. A ,Hölgyfutárt 139-ik száma uj- 
donsági rovatában nem kis meglepatéssel olvastuk , miképp : 
na Szöllősi növérek oda nyilatkoztak, hogy ők bármikor 
szivesen visszajönek a budai népszinházhozé, stb. melyre 
mi röviden kijelentjük, hogy ilyen nyilatkozatot, melyben 
a „bármikort kitétel önérzetünk megsértését tartalmazza, 
nem tettünk. Különben is tudhatja ujdondász ur, (kinek 
egyébiránt jóindulatáért s figyelmeért köszönet), hogy sziné- 
szek , szinésznők szerződésök által annyira lekötvék, hogy 
más szinházhoz – akár mily kedves emlékü előttük azon szin- 
ház közönsége - bármikor-féle nyilatkozatot nem tehet- 
nek. Kolozsvártt, november 24. 1863. 

Szőllősi növérek. 
— K. gy. j. k. 4. sz. 1862. A maros-vásárhelyi ka- 

szinó jelen hó 23-kán gr. Bethlen Farkas elnöklete alatt 
megnyilt közgyülése a kebli bizottságok munkálatai elké- 
szülhetése és megvitatása érdekében jövő hó azaz f. é. dec. 
T7 én d. u. 3 órakor fog folytattatni, miről az egyleti tagok 
meghivó tisztelettel értesittetnek. M. Vásárhelytt, nov. 24-én 
1862. A közgyülés határozatából, Békessi Márk s. k. 

jegyző. 

Nemzeti szinház. Hétfőn, novemb. 17. „A londoni 
arszlánok vagy az atya fiat. Eleven angol vigjáték, mely- 
ben a társaság jobb tagjai jól és összevágólag müködtek ; 
kiemelendő Paulainé Amalia szerepében. 

Kedden, 18-án „Troubadourt. Az uj tenorista Canta- 
relli a czimszerepben szépen énekelt s játszott, ő valamint 
Térey Antonia és Pajor Anna többszörös kihivásban s taps- 
ban részesültek. Az előadás végig hatásteljes volt, habár 
Cantarelli ekkorig mind olaszul énekel. Közönség szép szám- 
mal jött s megelégedve távozott. 

Szerdán, nov. 19. Vörösmarty halálának évnapjára 
„Maróth bán. A szinpadon nagy költönk arczképe ki volt 
világitva. 

Csütörtökön, nov. 20. „A molnár leány.4 Szigligeti 
népszinmüve b. Eötvös egy beszélye után dolgozva. Egyszerü 
mese, de a scenirozás által érdekessé téve. A két hivatal- 
nok szerepében Boér és Rajz mulattaták a közönséget. A 
Szőllősi növérek mint rendesen, most is sok tapsban része- 
sültek. 

Pénteken, nov. 21-én „Ernáni.4 A czimszerepet Can- 
tarelli, Elvirat Térey A., Don Carlost Tótfalusi képviselték. 
Az előadás összevágó volt. 

Szombaton Boér jutalmára, másodszor „A jó barátok4 
szép számu közönség előtt, mely a föbb szereplőket általá- 
ban elismeréssel fogadta. 

Vasárnap „Az istenhegyi leány", egy szinpadi bábu- 
játék, melynek ba valami érdeke volt, az csak az lehetett, 
hogy Paulai a székely Adorjánt jól játszta, a mennyire ját- 
szani lehet. 

eá t 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, nov. 20. A „Vaterland'- 
ban olvassuk : A görög királyi székre való kijelölések foly- 
vást sok főfájást okoznak politikai köreinknek. A „France" 
ismételt zajtütése daczára senki sem hiszi itt, hogy Alfred 
herezeg kijelölése komoly szándékkal történnék; söt ellen- 
kezöleg bizonyos, hogy Anglia a nevezett herczeg megvá- 
lasztását nem fogná elfogadni. Egyelőre azonban nemcsak 
hogy ellene nem szegül a választási mozgalmaknak, sőt 
még elé fogja mozditami ügynökei által, hogy aztán ha a 
választás meglesz, azt visszautasitsa s az 1832-i jegyző- 
könyvre hivatkozással Lemchtenberg kijelöltetését is légbe 
röpitse. A mi Dronyn de Lhnys-nek az amerikai beavatkozást 

tárgyazó jegyzékét illeti, compiegnei tudósitások szerint egé- 
szen arra volt irányozva, hogy Washingtonban és Richmond- 
ban egyszerre lássák, hogy Francziaország kezdeményezett 
egy oly lépést, a melytől Orosz- és Angolország visszaret- 
tennek. Jelegen Richmondban azt akarták tudtul adni, hogy 
Francziaország tette az első lépést a déli államok elismeré- 
sére. Erre volt számitva az is, hogy a „Moniteur" éppen 
azon napon kzözölte a jegyzéket, a mely napon irták a la- 
pok, hogy a császár Compiegneben fogadta Slidellt a déli 

államok biztosát. Francziaország meg v. 
ha a különszakadás Dél és Észak közöne segleg etog nik, mind a két államnak szövetségese lehet. Az olasz kor- mány e pillanatban minden fegyvert megvásároltat Belgium- 
ban és Francziaországban, a mit csak talál. A lüttichi fegy- 
vergyárosok kénytelenek voltak elutasitni az Olaszországból 
tett megrendeléseket, mivel a készitési határidő igen rövidre 
volt szabva. A franczia fegyvergyárok szintén nem vállal- koznak ; azonban nem politikai okokból, hanem mivel a 
régibb szállitmányok még nincsenek kifizetve. 

A császár élete ellen Compiegneben elkövetett merény- letről szállongó hirek merőben alaptalanok. Mexikoból a kö- vetkező legujabb tudógsitások érkeztek . Forey tbknak oct. T-én kelle Veracruzból Orizabába indulnia, de a rosz utak miatt csak 12 én indulhatott el egy vadász zászlóaljjal. Egy 
csapatosztály mindamellett 7-én indult el előre. October vé- 
gére várták, hogy a csapatok mind összegyülhetnek, s a hadmiveletekhez hozzá lehet fogni. De most már látják, 
hogy december vége vagy jan. eleje előtt nem távozhatnak 
Orizabából. A tbk két tisztet küldött Uj-Yorkba lovakat, 
öszvéreket, málha-nyergeket és szekereket vásárolni, ezek 
pedig három hónapnál hamarább vissza nem érhetnek. 

Párisi bizalmas tudósirások Nigra szives fogadtatásáról 
azt mondják, hogy a császár ugy, mint a császárné min- 
den alkalommal kitüntették, s III. Napoleon több izben ki- 
jelentette, hogy ő most is ugy érez Olaszország iránt, mint 
ezelőtt, hanem Európa átalános viszonyait s a hatalmak, 
hangulatát volt kénytelen fontolóra venni. A császárné mint. 
mindenkor, rendkivül szives volt az olasz diplomata iránt 
ámbár most sem titkolta, hogy a pápa világi hatalmát pár' 
tolja, az olasz egység iránt pedig nem érez rokonszenvet 

OLASZORSZÁG. Turin, nov. 18. A „Sch. Korr. 
levelezője irja : Éppen most értesülök biztos kutfőböl, hogy 
Farini teljesen szövetkezett az ellenzékkel. Minghetti és 
Peruzzi ellenzéke is bizonyos. Csupán e három férfi segé- 
lyével remélhette még a ministerium , hogy többséget szerez 
magának; azonban e három férfi, mintán többi követtársaik- 
kal hosszason értekeztek, arra a meggyőzödésre jutottak 
hogy a Ratazzival; szövetkezés csak gyengitené öket, azért 
elhatározták, hogy nem fognak a ministeriummal tartani. 
És igy most állithatni egész határozottsággal, hogy a jelen- 
levő szavazatok kétharmada a ministerium ellen lesz. S mi 
fog aztán történni? Visszalépik-e a miniszterium, vagy a 
kamarát oszlatja fel? Levelező át van hatva a meggyőző- 
déstől, hogy az első, t. i. Ratazzi visszalépése fog bekövet- 
kezni. Mert eltekintve attól, hogy az uj választások sem 
fognának kedvezőbb eredményt hozni; eltekintve, hogy a 
kamara feloszlatására teljességgel semmi igazolható ok nincs: 
egy körülmény, a mely a kamara feloszlatását nagyon va- 
lószinütlenné teszi, a király személyes idegenkedése egy 
ilyes rendszabálytól. Levelező bizonyosan tudja, hogy Victor 
Emannel király ezen idegenkedését, néhány nap előtt egy 
igen tekintélyes államférfi előtt himezés nélkül kijelentette. 
Ratazzi, hogy legalább a senátusban némileg megszilárditsa 
magát, a többségvadászó ministerek ismeretes eszközéhez 
akar folyamodni : 12 uj senatort neveztet ki leghivebb elv- 
barátai közül. Lamarmora tiltakozott az ostromállapot meg- szüntetése ellen s leakart mondani; de Ratazzi kérte, hogy legyen türelemmel, mert e rendszabály nélkül a kormány éppen nem léphetett volna a kamara elébe. 

A bécsi ,Presse-nek irják ugyanazon napról : A mai aDirittok 45 magyar legiobeli által azon lap igazgatójához 
intézett következő tartalmu iratot bocsát közre- Szivesked- 
jék ön a jelen iratot, a melyet mi a követkamara elnöké- nek már elküldöttünk, becses lapjába felvenni : „Elnök ur ! Kényszerülve vagyunk a kamarához folyamondni s onnan 
kérni segélyt és igazságot, a ministerium által elkövetett 
népjogellenes, törvénytelen önkény és elnyomatás, valamint 
oly egyének bántalmazása ellen, a kiknek semmi egyéb vét- 
kök annál, hogy Olaszországot két egész éven át becsület- 
tel szolgálták. Nem akarjuk elésorolni a szolgálatokat, a me- 
lyeket a magyarok tettek 1860-ban s késöbb a rablók ellen 
a déli tartományokban. Mij büszkeségünknek tartjuk, hogy 
a népek szabadsága mellett felléptünk. Nem is kivánunk 
semmi kárpótlást; semmit sem kivánunk, mint azt, hogy 
Olaszországot elhagyhassuk. Türr tábornok május hóban 
ministeri rendeletet kapott, a melynélfogva minden magyar- 
nak meg volt engedve, hogy Olaszországból távozhassék s 
külföldre mehessen, a hová tetszik. Ötszáz magyar kérte 
elbocsáttatását s azonnal Nápoly börtöneibe csukattak be 
azért a vétkökért, hogy Olaszországnak igen nagy bizalom- 
mal szolgáltak. A mint a többiek meghallották e törvény- 
telenséget, letették fegyvereiket. Attól az időtöl fogva a 
kormány folyvást fogságban tart bennünket. Megkisérlettek 
minden mesterfogást, hogy visszatéritsenek a legioba. Mi 
nem hihetjük, hogy a nemes olasz nemzet a ministerium fe- 
nyegetése szerinti modorban jutalmazza szolgálatunkat s 
azért a parlamenthez, a mely e nemzetet képviseli, azzal a 
kéréssel folyamodunk, hogy vegye tekintetbe a népjogot s 
eszközölje szabadon bocsátását azon férfiaknak, a kik egyéb 
roszat nemcselekedtek, mint harczoltak Olaszország szabd 
ságaért. Mondovi nov. 14. 1862.4 (Következik a 45 aláirás.) 

A „Constituziones 17-ki száma irja, hogy Otto király 
papirjai közt compromittáló iratokat találtak a krimiai há- 
borura vonatkozólag, Ez iratokat közölték a franczia és an- 
gol kormányokkal s tartalmuk olyan, hogy az emlitett kor- 
mányok minden rokonszenvét megsemmisitette a bajor ural- 
kodó ház iránt. i - 

A kamara az ostromállapot alatt történt siciliai válasz- 
tásokat megsemmisitette. - 7 

A lapok Mazzininak egy levelét közlik, a melyben 
többek közt ez áll : ,Még egyideig képviselheti Olaszország- 
ban Victor Emannel a tuluraigó elemet, de egy, vagy két 
év mulva nem lesz már arra képes, s kénytelenek leende- 
nek majd engem felkérni, ba még élni fogok. Ha a mostani 
ministerium barátai valami roszat, elvetemtiltet akarnak 
liteni, tetteik palástolására, csak velem állnak elő, ne em 

elő a 
a , én bérel- 

tem ki a palermói gyilkosokat, én csináltam összeesküvé- 
seket a kormány ellen Rómában, Maltában Svájozban, én 

s barátaimnak kell ürügyűl szolgálnunk. En idéztém 
brigantiságot, én bizgattam fel a kammoristákat, 
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rint, a 2-od rendü ezerének 20 forint, a harmad rendü kurta veszszők eze- 
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agyok az, ki a Bonrbonokkal egy követ fu, és a ki An- 
tonellivel kezet fog. Minthogy én szegény számüzött vagyok, 

ki a külföldön képviseli hazája jogait s üdvét egyedül a 

köztársaságban hiszi, a legpiszkosabb gyanusitásokat s leg- 

ocsmányabb rágalmakat szórják ellenem. Mind kiszámitott 

hazugság az, a mit ellenem a mérsékelt hirlapokban olvas- 
hatni. Még egyre iparkodnak a viszálkodás magvát köztem 

s Garibaldi között hintegetni, ugy szintén azok közt is, kik 
a csatatérre követték, s a kik ezen csatatért apostolkodá- 
sukkal előkészitették. Én és Garibaldi azt birjuk kölcsönö- 
sen, a mi nekik nincs, az ifjukorunk éveire való visszaem- 
lékezést, a midőn Olaszországnak egy esküt tevénk , és érez- 
zük kölcsönösen a jövő közeledését.4 

NÉMETORSZÁG. Berlin, nov. 21. A „Kreusztg.4- 
párti körökben némi levertség uralkodik. A tartományi gyü 
jósek bizalmi felirataira ugy számítottak, mint a melyek a 
küldöttségek által előidézett ingatag benyomást meg fogják 
erösiteni, s legtöbb sulyt fektettek Berlinre. A dolog azon- 
ban máskép ütött ki. A városok, s névszerint Berlin képvi- 
selői egész erejökből elleneszegültek ily szellemü feliratok- 
nak; minden mesterkedések meghiusultak s végre egy oly 
felirat jött létre, a mely semmivel nem jobb, mint éppen 
semmi felirat. Berlinben bizalmat szavaztak a követekbázá- 
nak s a nyilatkozatot 40,000-en irták alá. Beszélik, hogy a 
ministerium elhatározta a hivatalnokkar további rendszabá- 
lyozását. E határozat abban állana, hogy lehetőleg minden 
hivatalnok ellen, a ki a mostani rendszer ellen izgatólag vi- 
seli magát, legalább a helyváltoztatást fogják alkalmazni; 
még az ügyvédeket is, ha szinte meghagyják a kerületek- 
ben, a melyekbe kineveztettek, de működési helyül kisebb 
törvényszéki bizottságok jelentéktelen székhelyeit jelelik ki 
számukra, a mennyiben versenytársak kinevezése nem lát- 
szanék eléggé sikeresnek. 

Különben berlini hivatalos levelezések több vidéki lap- 
ban egészen rózsaszinben festik a poroszországi viszonyokat. 
Szerintök a kormány jóvábagyást fog a január közepén ösz- 
szejövend országgyüléstől kivánni, s törvényjavaslatot ter- 
jesztend eléje, melyben a két évi katonáskodás elvileg nem 
fogadtatik ugyan el, de nem is lesz egészen elvetve. A 
„Bresl. Ztg.4-nak ellenben azt irják Berlinből, hogy az or- 
szággyülés dec. 6 án ül össze, s hogy a kormány jóváha- 
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[gyási s ujonczozási törvényjavaslatot fog előterjeszteni, mely- 
ben a három évi szolgálattól el nem áll, s ha a kamrák 
által nem fogadtatnának el törvényjavaslatai, azonnal fel- 
oszlatja azokat. S ha az ujra választott országgyülés sem 
adná meg a kormány kivánságát, azt is feloszlatják, s har- 
madik, negyedik stb. országgyülési választások fognak egy- 
másra következni mindaddig, mig engedékenyebb képvise- 
lőkböl nem sikerülend békésebb s hajlithatóbb kamrát ösz- 
szehozni. Mások meg kétlik, hogy a ministerium ilyen mesz- 
szire ható tervet főzne; s azt hiszik, hogy majd csak a kö- 
rülményekhez fogja a ministerium is alkalmazni lépteit. 

Rasch G. tudornak Berlinben következőt irnak Pisából 
Garibaldi állapotáról : „A tábornok gyógyulása a legkielégi- 
tőbb módon haladelőre. A seb lassankint heged. A golyó 
helyét megtalálták. A golyó nem hatott be a bokába s las- 
sankint átfurja magát. A láb hajlása folyvást szabadabb. 
Veszélyről, a vagy csak sulyos fájdalomról is többé szó 
sincsen. Tudósitó e változás kimenetele felől nagyon, csak- 
nem egészen meg van nyugodva. A tábornok nemcsak hiszi 
felgyógyulását, hanem reményteljesen gondol hazájára.4 

OROSZ- és LENGYELORSZÁG. Varsó, nov. 18. 
Néhány nap előtt az itteni első bankárok egyikét, a midőn 
papirosmalmát volt megnézni, forradalmi adószedők látogat- 
ták meg s nem hagytak neki békét, mig a reá kirótt 7500 
rubel adót le nem fizette. Legalább ezt irják a „Sehl. Zei- 
tung"-nak. 

Ujabbak. Tur in, nov. 22. A kamara mai ülé- 
sében de Sanctis és de Ccsare beszéltek a miniszterium 
ellen. Az utóbbi azt állitolta, hogy 1859-ben a Ratazzi- 
miniszterium káros volt az olasz egységre. Pepoli e vád 
alaptalanságát mutogatta; beszéde nagy tetszésben ré- 

szesült. A „Discussione" 22 távsürgönyt közöl, a me- 
lyeket a Ratazzi-miniszterium majus 20-tól julius 6-ig a 
politikai hatóságokhoz intézett s czéljuk volt, a toborzá- 
sokat gátolni s Garibaldi törekvéseinek ellenszegülni. 

— Egy más távirat szerint a 22-i ülésben folytatta 
Boggio a miniszterium védelmezését. Sauctis azt válaszol- 
ja, hogy a miniszterium mostani nehéz helyzete azon 
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ferde állás következménye , a melyet az eleitől fogva el- 
foglalt. De Cosare kétségbe vonja , hogy Ratazzi valaha 
akarta volna Olaszország egyesitését. Pepoli minisztor 
azt igyekezett bebizonyitani, hogy Ratazzi Villafranca 
után a középolaszországi törekvéseket minden tekintet- 
ben, még a szükséges pénzzel is gyámolitotta. 
— Pisa, nov. 23. Ma délelőtt 10 órakor Zanetti 

orvostudor szerencsésen kivelte a 
sebéből. 

— Berlin, nov. 22. Ausztria és Poroszország a 

német-dán kérdésben rövid időn közös javaslattal fognak 
fellépni a szövetségi gyülésben, miután Koponhágában 
tett javaslataik visszautasitása után, megbizatásukat be- 
fejezettnek tekintik. 

– Athéne, nov. 22. A brit követ megkérdeztet- 
vén Alfréd herczeg kijelöltetése iránt, azt felelte, hogy 
Görögország választásába nem avatkozik; Görögország 
szabadon választhat. A választások december 6-án kez- 

dődnek s 10-én végződnek. Alfréd herczeg megválaszta- 
tása nagyon valószinü. 

— Uj York, nov. 13. A börzén némi ijedtséget 
okozott az a hir, mely szerint Burnside vereséget szen- 
vedett s a déliek Harpers-Ferry-t ismét elfoglalták volna. 
E hirek forrása azonban nem hiteles. Rosenkranz tábor- 

nok megérkezett Nashvillebe; a közlekedés e város és 
az észak között ismét helyre van állitva. A déliek Nash- 
villetől dél felé huzódtak vissza. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
November 26-án: Nemzeti kölcsön 82.65. 50/, Metallidues 

71.25. Bank-részvény 787.—. Hitel-részvény 221.50. Váltó 
Londonra 122.20. Ezüst 121.35. Arany 5.83. 

November 24- kén: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 
országi 72.—. Erdélyi 69.—. 

T, és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL, 

(T43) 
A n. enyedi reform. collegium enyedi gazdaságában találhatók : 26,000 darab rizling, 

(1—2) 

golyót Garibaldi 

5000 holyagos furmint, 1100 piros tramini, 4000 alexándriai fehér maskotály, 
1800 eroduant muskotály, 400 qguadrat muskotály, 400 passatutti muskotály, 
800 szines vegyes faju muskotály, pár száz bergamoi s azonkivül erdélyi mus- 
kotályok, 1000 burgundi, 3-4 ezer nagyobb és apróbb féle izabella-eperizü, pár 
szaz klevner, viszont fehér franczia, pár ezor erdélyi jobbféle som s kevésbb meny- 
nyiségben más jelesbb faju bor és csemege eladó szöllő veszszők. - 

Ára az első rendü az az singes hoszsznságn muskotály vassző eazrének 20 fo- 

rének 10 forint. Az eper izü, miként a többi nem muskotály faj veszszők 1-ső rendü 
ezerének ára 10 forint, a 2-od rendü ezerének 6§ forint 66 kr, a 3-ad rendü 
ezerének 3 forint 33 kr. mind ausztriai értékben. 

Vásároloi kivánók közül olsőség adatik azoknak, kik megrendeléseiket készpénz fize- 

téssel is biztositandják a helyt lakó gondnoknál ; ily megrendelésekre a kivánt szöllő-vesz- 

szők folyó november hó 30-án túl akár-mikor, mig a készletből lesz, kiadhatók lesznek. 
N.-Enyed, 1862 nov. 24-én. E a S Z T m, k. gondnok. 

Alolirt gépgyárnak van szerencséje a t. cz. gazda-közönségnek tisztelettel 
jelenteni, miszerint gazdasági gépeinek bizományi raktárát, mely ezelőtt Nagy- 

Váradon KANITZ A és M. uraknál létezett, J. B. SCHWARTZ 
hites alkusz urnak Nagy-váradon Z.öldfa-utczába általadta, ki is min- 
denféle gazdasági gépekre s eszközökre a megrendeléseket elfogadja és azokat 
gyári áron pontosan szállitja. — Vidats István gépgyára: 

(741) (2—3) VHIIBLAS és JANKO. 

S 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 

Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön 

Kkapható: 

k ORSZ. IUI.EG1I. MPTÍ 
A muzeum egylet tagjainak névsorával 

Kiadja az erd. orsz. muzeum egylet igazgató választmánya. 
e kr. o. ért. s 

viképbesz mábáán 
EmGS-diM évre. 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 
Ára csak 25 kr. oszt. . 

Garibaldi emlékiratai. 
DUMAS SÁNDOR után francziából Kassay Adolf. Ára 2 írt. 

A, románul tanulók számára. Szerkesztetlte Fekete János (Negrutiu) balázs- 

emynála 
a magyar szadmdságimrez 

karvezéreivel 1848-49. Közli Mészáros Károly. Ára 1 forint. 

A vaáltorendtartás 
a cs. kir. váltótörvény értelmében. 

Népszerü magyarázat, számos gyakorlati példákkal és mintákkal, s a 
törvény szövegével bővitve. 

Mindennemüek felvilágositására szerkeztette Fináli Henrik Lajos, gymn. tan 
és a kolozsvári szab. keresk. társaság vasárnapi oskolájában rendes tanitó. ára 70 k. 

Urbér-és Tized-kárpótlási A. és D. tabellák. 
Növendék ifjuság ima-könyve Erdélyhoni jogtudomány, irta Dó- 

Hitben megerősödött protestáns fiak zsa Elek jogtudor. Első könyv: Er- 
és lednyok számára irta Medgyes La délyhoni közjogtan. Második 
jos. Ára: nyomtató velin papiron, bör- könyv Magyar magán-jogtan 
be kötve, tokkal, 1 frt. Díszkiadás, Harmadik könyv: Magyar pertan. 
iró-velin, bőrbe kötve arany metszés- A három kötet ára 6 frt o. é. 
sel, tokkal, 1 frit 50 kr. BAUER ANTAL. Alkalmazott ész- 

BALÓGH KÁLMÁN. Az ember élet- jogtan kérdések és feleletekben. Elő- 
tana. I. kötet. Ára ör adja dr. Gerláczy Gyula. Ára 79 kr. 

BPorosz kir. kerületi physicus 

Dr. KOII tzestat növényezukorkái 
kizárólag eredeti skatulyákban 70 és 35 krjával adatnak el. 

Ezen, a legkitünöbb növény-nedvekből a legtisztább czukorjegecznek hozzávegyi- 
tése által készült Dr, KOCH-féle növényczukorkák — mint a legismerőbb vé- 
leményezések bizonyitják = enyhitő s izgalomcsilapitó hatással birnak: köhö- 
gésnél, rekedtségnél, nyálkásságnál stb. s a bennök létező növényi ned- 
vek s édes anyagok legjava által sikeres hatásnak a beszélő szerv tisztaságának, 
frisseségének s hajlékonyságának fönntartására. Nemcsak ezen valóban jótékony 
sajátságuknál fogva különböznek igen előnyösen a gyakran igen megdicsért 
ugy nevezett mell-thea-lepénykéktől [Páte pectoralel, hanem e készitmények még főleg 
azáltal jelesek, hogy azokat az emésztési szervek könnyen elbirják, s a hosszabb hasz- 
nálatnál, semmi gyomorfájdalmat, sem savat, sem nyálkásságot nem okoznak, és nem 
hagynak hátra. (521) z/ (6-6) 

Dr. KOCH növényczukorkái hoszszukás skatulyákba pakolvák, melyeknek 
barna irással nyomott fehér czimlapjai az alább álló pecsétet és aláirást viselik. 
Egyedüli raktár 

Kolozsvártt: 
VOLff J. és KHU- / 
DI J. gyógyszertá- 

raiban, és az ösmeretes 

bizományos uraknál 
falvi görögegyesült érseki székesegyház korlátnok kanonok. Második, átdolgozott 
tkktkkkiadás. Ára 1 írt. 20 kr. osztr. értékben. Erdélyben. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel. (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


